# 划上自习室真的能"好好学习



进入直播间,打开视频连线,实时 直播学习状态……近年来,"云自习 在青少年群体中火爆起来,不少网络 用户进入各类线上自习室,通过直播 连线,以相互监督的方式进行学习,从 而营造出浓厚的学习氛围。在线上自 习室里真的能"好好学习"吗?记者就 此展开调查。

# 空前火爆

今年正月初三十午8点,大学生景 源像往常一样,早早地洗漱完毕,坐在 书桌前,打开某款线上自习室手机 App,设置学习目标、时间和模式之后, 点击进入一间"教室",把手机放置桌 子一角,前置摄像头斜对着自己,便开 始学习

此时,教室里已经有数十位同学 连线学习。和景源一样,他们都是"考研党"。"'座位'前后左右的人虽不认 识,但我们通过直播相互督促学习,一 起度过半个寒假,高峰时段一间'教 室'会有上百人在线。"景源说

记者调查发现,近年来,像这样的 线上自习室日趋火爆。除了线上自习 室手机 App, 腾讯会议、Zoom会议室 也成为许多人"云自习"的场所,小红 书、抖音、B站等社交平台上还有账号 为大家提供线上自习室。寒假期间, 有的线上自习室同一时间在线学习人 数高达上千人,甚至凌晨两点仍有人 在直播间学习

记者梳理发现,线上自习室的用 户多为青少年群体,根据用户不同需 求划分为多元种类,包括考研、 中高考、假期自习等,不少线上 自习室还分为读书屋、练字屋等专属 教室;一些线上自习室设置了上下 课、学习时间表, 为用户详细规划了 一整天的日程安排; 不少自习室要求 打开摄像头,制定了"禁止玩手机" "禁止聊天"等规则。

此外,线上自习室还衍生出"线上 自习室监督"服务,在闲鱼等平台有用 户称可提供24小时视频监督、有管理 员的自习室服务,每月收费30元至100 元不等;一些手机App开发商还提供 线上自习室的软件开发服务。

# 带来学习的动力

不少"云学习"用户告诉记者,线 上自习室打破了时间和空间的束缚, 比线下自习室更便捷,学习氛围也很

"即使相隔很远,不在同一座城 市,我和朋友也能同时在场学习。"上 海一所高校的研究生干塘怡说,她和 同班同学都是提前约定好时间进行直 播连线学习,"大家遇到难题都可以随 时讨论解决"

在B站、小红书等社交平台,不少 线上自习大V和学习型Up主经常分 享学习经验、学习日程、知识要点等内 容,为广大粉丝群体营造了浓厚的学 习氛围,讲一步带动更多用户主动学 习,加入线上自习室。

记者发现,线上自习室作为网 络生态的衍生品,与网络技术、社会 发展、用户心理需求等多种因素有

业内人士表示,互联网技术在快 速革新中不断推动新应用、新场景 新模式和新业态的发展融通, 如近年 来不断催生的游戏直播、直播带货 户外直播等网络生态。随着互联网用 户逐年增多,年轻化趋势明显,互联 网直播内容逐渐向生活化、日常化拓展,加之"互联网+教育"的大力发 展和推广,线上自习、云自习等新学 习业态成为必然

此外,近年来,各地大、中、小学开 启网课模式,学生群体开始逐渐适应 线上学习环境,在线学习教育快速发 因不能在线下自习室或教室学 习,青少年群体为营造学习氛围、加强 自律、互相监督,便主动寻求参与群体

'之前在家里上网课,期中考试没 有复习的氛围,后来加入了线上自习 室,和好几百人一起学习,就像真的在 教室里一样。"留学生李颖说,"打开摄 像头自己就不敢乱动了。

# 引导线上自习室健康发展

线上自习室发展形势以更便捷、 更多样的特点赢得了广大青少年的青 睐,但随之产生的一些乱象不容忽 视。记者发现,一些线上自习室与"学 习"背道而驰,充斥大量娱乐、广告、收 费等信息,俨然成为某些人赚取流量、 牟取私利的工具。

记者在某款目前较为火爆的线上 自习室App上看到,该软件界面以卡通为主题,并为每个用户提供一个原 始卡通人物形象,同时设有化妆,换装 等功能。用户如需维护个人卡通形 象,需充值几十元到上百元不等。 些线上自习室 App 实则为游戏软件、 社交平台,部分用户甚至分享娱乐新 闻,发布低俗信息;有的线上自习室 App打着"免费学习"的幌子,一步步引 诱用户充值消费。

"功能花里胡哨,成了交友谈恋爱 的平台,回归'学习'本质不好吗? 习都得看广告,看了也不让自习,还得 接着看广告,商家圈钱的'吃相'太难看了。""一些低俗的信息很有可能会 伤害未成年人群体,甚至给不法分子 带来可乘之机。"不少用户叶槽。

业内专家认为,线上自习室属于 互联网新生产物,尚处于起步发展阶 段,其商业化运营也将成为发展趋势。 需要在不断完善中成长。但商业化运 营依然要以"学习"为核心,不可脱离广 大用户的需求。否则,肆无忌惮地开发 娱乐性功能,急于寻求商业变现,则会 砸了自家招牌,最终失去用户信任

针对目前的线上自习室发展状 况,业内专家表示,线上自习室为广大 青少年群体提供了便捷、安静的学习 环境,应正面引导线上自习室健康发 针对目前存在的各类问题,相关 部门应加以重视,依靠政策条例、技术 手段等,积极形成行业规范和监管机 制,使得线上自习室的"学习"功能效 果最大化,并为未成年人群体提供一 个风清气正的网络学习环境

据新华社申

# 网络消费的"逐浪者" 新华社北京2月28日电试用选品、沟通品牌方、与团

互联网营销师:

队商议视频拍摄内容、参与群内粉丝互动、解决产品售后问 题、有时还需要与直播运营核对直播节奏……作为一名互 联网营销师,书瑶的一天忙碌又充实 直播电商的蓬勃发展,在带来新消费场景的同时,还催

一系列新就业方向,被大众所熟知的"带货主播"正是 其中代表。2020年,包括直播销售员、选品员、视频创推员 与平台管理员在内的四大工种被人社部列入新职业"互联 网营销师"范畴。人社部此前预测,到2025年,互联网营销 师的人才需求缺口可达4000万人

# 📘 百万粉丝带货主播的成长之路

"进人直播电商是很巧合的机会。我曾经做过8年美 妆博主,从B站的长视频平台转移到抖音短视频平台后,品 牌方对于内容投放也有了新要求,所以开始逐渐尝试采用 '直播'+'视频'的方式进行内容输出。"书瑶对记者表示

主播并非"单打独斗",如今书瑶的互联网营销师团队 约有10人,保持着稳定的视频发布数量,以及约一个月一 场的直播带货。虽然直播带货频率不高,但数据显示,书瑶 直播带货GMV(成交总额)连续攀升,在抖音垂直类目主播 中迅速跻身第一梯队

据介绍,一场直播背后往往要经历联系商家、选品、至 少两周的试用、确定优惠机制、直播间设计等种种环节,需 要20天乃至一个多月的准备。此外,从直播前的预热、投 放流量,到直播中引导主播调整直播节奏,再到结束后复 盘、优化,也都是互联网营销师们需要考虑的内容。

而多年的选品经验也使她能够快速判断产品好坏,保 持与品牌的深度沟通,在互联网营销师的各工种间自由切 换,参与选品、推广、管理等多项工作。

"不是简单开个直播就有人看,甚至产生购买行为。"书 瑶表示,价格是很重要的一环,但在低价的同时,保证选品 质量、售后服务,以及确保对推广产品的高度了解才能够让 消费者更信任

# 📘 做消费者和优秀品牌的"纽带"

根据定义,互联网营销师是指在数字化信息平台上,运 用网络交互性与传播公信力,对企业产品进行多平台营销 推广的人员。

在书瑶看来,通过营销、推广产品,激发消费者购买欲并 "但作为互联网营销师,不仅仅是要让消费者'买买 不难, 买',更是要作为纽带,链接优秀的品牌给有需要的消费者。

她所在的杭州宸帆电子商务有限公司公关经理梅琼予 表示,其实很多优秀品牌在初期都会遇到经费预算有限的 情况,公司遵循的原则是聚焦有限的流量池,聚焦高价值核 心用户,聚焦热衷分享的重度社交人群。让这一产品成为 在达人粉丝群体中的"小爆款",同时以小范围的爆款,培养 精准种子用户群体。

据介绍,此前有一款小众国货品牌,产品配方、成分和 使用效果都很好,但"酒香也怕巷子深",生产线一度处于被 关停边缘。在对品牌进行深度了解并试用后,书瑶与该公司达成合作,通过视频对产品进行了"种草",随后产品首次 登上直播间就成为"爆款"。此次直播也卖掉了企业所有库 存,让品牌成功起死回生,不仅升级了生产线,还在四个月 后开设了网上官方旗舰店。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员华迎认 为,以主播为代表的互联网营销师能够通过内容激发用户 兴趣,产生社交裂变,导向交易,完成转化,进一步激活用户 潜在消费需求。随着政策的完善,市场对互联网营销师的 需求也会进一步增长,从而助力新消费经济发展。

# ■ 人才需求缺口可达千万级

在直播电商风口下,互联网营销师短短几年间就实现 由"0"到"千万"级规模的跨越。截至2021年底,全国直播行 业从业者已超1000万,行业主播从业人数已达123.4万,且 从业人员数以每月8.8%的速度迅猛增长,覆盖用户规模达 到8亿以上。人社部此前预测,到2025年,互联网营销师的 人才需求缺口可达4000万人

互联网营销师这一新职业的兴起,也折射出我国网络 消费市场的勃勃生机

国家统计局数据显示,2022年全国网上零售额13.79万亿 元,商务部数据显示,中国已连续8年成为全球第一大网络零售 市场,2022年电商平台累计直播场次超1.2亿场,累计观看超1.1 万亿人次,直播商品超9500万个,活跃主播近110万人

华迎表示,从目前发展看,互联网营销师这类新职业市 场空间大,从业人员市场需求量大,能够带来较好的薪酬待 遇与较大的职业发展空间。

"如今直播电商已经成为消费者常态化的购物形式,因此 互联网营销师也成了长期职业。"书瑶表示,在近年来政策的持 续规范下,无论是产品正规性,还是从业人员素质都有了很大 提升,未来进入这一领域的门槛可能也会进一步提升

同时她也强调,直播电商并不是一个简单的行业,不论 是直播销售员还是其他相关工种,都需要有足够的勇气和吃 苦的精神,"直播中每一次卡壳和放空都可能会导致观众的 流失,毕竟这个行业发展和变化很快,必须通过不断的学习 才能适应消费者需求,从而创造更大的价值。'

# 不得随意停止体育教学 科学组织体育考试

教育部办公厅日前发布《关于做 好当前疫情形势下学校体育工作的通 知》(下简称:《通知》),要求不得随意 停止体育教学活动,确保教育质量。

《通知》提出,在当前疫情形势 下,坚持健康第一的教育理念,稳妥 有序开展学校体育工作,对提升学生 身心健康水平、缓解焦虑情绪、增强 综合素质具有重要意义。学校要全面 开展线下教学活动,针对学生健康状 况和学习实际情况, 合理安排教学讲 度,不得随意停止体育教学活动,确 保教育质量。

《通知》要求,各地各校要针对 学生经过一段时间居家学习和新冠病

毒感染康复期体质、体力和运动技能 的变化情况,科学制定学校体育工作 计划。

《通知》提出,体育课堂教学要 科学设计、循序渐进, 可根据学生身 体状况适当降低难度要求,鼓励安排 简便易行的锻炼项目,如踢毽、慢 跑、武术、健身操和小强度的球类运 动等,并根据学生身体和体能的恢复 情况逐步提高学习强度和难度。学校 体育竞赛要根据学生身体恢复情况讲 行差异化安排, 做好医疗卫生保障工 作, 开学两周内不宜组织高强度、高

对抗的体育竞赛。 《诵知》要求,各地要加强组织领

导,按照省级统筹、地市组织实施的工 作体系,协调安排好本地体育考试工 作,可结合属地学生新冠病毒感染比 例、感染高峰时间、疫情形势变化以及 学校体育教学开展情况等方面进行综 合研判,科学安排学校体育考试时间、 组织形式、考核项目、考试方式、赋分 方式等。要加强过程性考核,可根据 实际话当调整考核项目。

《通知》提出,要加强安全管理,强 化保障机制,进一步完善应急外置预 案,在确保考试安全公平的前提下,稳 妥做好初中升学体育考试、高中学业水平体育测试、"强基计划"体质健康 测试等组织工作。 本报综合消息